

聊城首届成语听写大赛海选精彩上演

50名选手成功晋级下轮比赛

本报聊城12月7日讯(记者张跃峰) 12月7日,备受社会各界瞩目的“振华五星百货杯”聊城市第一届成语听写大赛华丽启幕,共有300多名来自全市各个学校的10到16周岁的青少年报名参赛,50名选手在首次海选中成功晋级,将于12月14日参加第二轮比赛。

作为一项融娱乐性、趣味性与知识性于一体的活动,由齐鲁晚报今日聊城联合振华五星百货主办、金伯利钻石协办的聊城第一届中国成语听写大赛,目的是引导青少年自觉主动地学习、积累、运用成语,感受成语的魅力,激发对汉字文化、民族文化的关注。

丰富周末生活的同时,还能让孩子增长知识。聊城首届成语听写大赛一经推出就赢得了社会各界的关注,特别是众多家有10到16周岁孩子的市民,在报名的消息对外公布后,第一时间就通过热线给孩子报上了名。短短10天的报名时间,先后有来自全市各个县(市、区)的300多名选手报名参赛。

12月7日,聊城首届成语听写大赛在位于五星百货5楼的VIP室华丽开启了海选环节的比赛。按照最初公布的时间表,海选原本要从上午9点半才开始,可是很多参赛选手8点多钟就早早在家人的带领下赶到了比赛现场。按照家长的说法,孩子从一天开始就坐不住了,只好早早起来先熟悉熟悉环境。

海选开始后,众多参赛选手先通过随机抽签的方式,确定了自己的参赛顺序。随后按照8个人一组的顺序,依次步入参赛场地参加比赛。初次海选共设置了成语接龙、成语填空、成语听写3种比赛形式。

比赛过程中,3名评委按照比赛规则,现场确定每名选手的比赛得分,而后由工作人员统计后,按照从高到低顺序确定了50名晋级选手。按照公平、公开、公证的原则,比赛结束后,所有参赛选手的原始答题板及评委的打分全部封存,以便晋级名单及成绩公布后,有异议的选手前来申请核查。

特别关注

成语听写

如何计算成绩

聊城首届成语听写大赛首轮海选共设有成语接龙、成语填空、成语听写3种比赛环节,每名参赛选手在首轮海选时都要依次参加这3个比赛环节,将这3个环节的成绩相加后进行排序,排名位居前50名的选手也就是成功晋级选手。

其中,在成语接龙环节,每组选手按照1到8号排序,由评委给出一个指定成语,选手依次进行成语接龙,要求首尾衔接,允许使用同音字,音调不限。每位选手答题时间不超过10秒,超过即不得分,如果下一位选手没有答出来,由第三名选手可以重新说一成语,再次开始。在每组5分钟的比赛时间,选手每接出一成语,得零点五分。

成语填空环节,由评委宣读一组成语,选手填写每个成语中的某一个字,时间为2分钟,誊写时间为1分钟。答对一题得一分。

成语听写环节,由评委宣读一组成语,选手将答案写在题板上,答对一题得一分。



比赛现场,参赛学生们默写成语。



现场抽签决定比赛顺序。



每组学生站成一排,比赛成语接龙。



赛场外,学生之间互相交流,看看能考到哪些成语。

现场特写

大赛激发孩子学成语兴趣

7日,聊城首届成语听写大赛首轮海选在五星百货举行,在众多参赛选手前往参赛时,不少选手都捧着一本厚厚的成语词典,有的则是拿着简易的成语集成材料,成为比赛现场一道别样的风景线。

“千万不要以为,孩子们现在还捧着成语词典是在临阵磨枪。”现场一位参赛选手的家长解释说,在报名参赛前,孩子非常不喜欢语文方面的学习,特别是写论文和背成语。报名参赛后,孩子主动要求买了一本

成语大词典,基本上每天放学后都会背上很晚,如今已形成了习惯。

对于该家长的说法,同样带孩子来参赛的市民靳女士深为赞同。据其介绍,她儿子目前在八中读初一,从小学习成绩就挺好,可不知为啥语文偏科特别严重。这次跟几个同学一同报名参赛,还跟同学借了一本成语词典,没想到这才专心看了五六天就感兴趣了,有时吃饭还会拿成语故事当笑话给他们讲。

有选手比赛现场遇同班同学

来参加海选的选手中,除了城区一些学校的学生外,还有不少来自各县(市、区)。

来自莘县一所初中的两名选手是同班同学,起初并不知对方报名参赛。在海选现场碰到后非常高兴,因其中一人参赛顺序较靠后,另一人还特寻找工作人员申请帮忙协调,希望能一同参赛,而后一同返回莘县。得到允许后,两人在等候过程中,还不停地交流成语学习的经验。据其中一名选手介绍,这些天他也背了不少成语,

但感觉不是很理想,今后还得看一些课外读物。

看到这样一幕,陪同前来的家长非常欣慰。据介绍,他们都家住莘县莘亭街道,为了能及时赶到参赛现场,早上不到7点钟就从家里出发了,赶到现场时还算比较早的。虽然参赛相对聊城城区选手较麻烦,但他们都表示非常值得。“从报名后备战这几天来看,孩子学习成语的兴趣在不断增加,不管能不能在比赛中获得名次,都感觉没白报这次名。”

专业点评

选手今后的阅读量亟待增加

此次比赛,组委会特别邀请了聊城大学文学院党总支副书记、副院长辛业教授及东昌府区优秀青年教师、中学一级教师、聊城实验中学语文老师王春然担任主评委,会同有关人员组成评委会。

其中,辛业教授是有关专业博士,主要讲授中国传统文化、中外文化交流史、速记等课程;王春然老师从事中学语文教学17年,还是聊城市作家协会会员,主编了《青少年二十四史一辽金元》。

海选结束后,两位主评委根据选手参赛情况进行了专业点评。据他们介绍,可能是头一次参加类似活动,选手们

普遍较紧张。如在成语接龙环节,很多接龙成语都非常简单,可选手们还是白白丢了分。

虽然整个海选环节所有题目难度不大,但整场下来,得满分的选手并不多。这从侧面说明,眼下青少年阅读量相对较少,今后亟待增加有关传统文化及课外读物的阅读量。

对于专家点评,有参赛选手家长点头称是。据带孩子来参赛的市民靳女士介绍,来参赛的头天晚上,孩子为赶作业还忙活到晚上11点多钟。平时因作业较多,根本没时间来阅读与课堂教学无关的内容。

本报记者 张跃峰